

Правовая позиция

о возможности осуществления оперативно-розыскной деятельности в отношении административно задержанных и арестованных, содержащихся в специальных приемниках органов внутренних дел

Преамбула Федерального закона от 12.08.1995 № 144-ФЗ (ред. от 06.07.2016) "Об оперативно-розыскной деятельности" (далее – закон об ОРД) гласит, что данный Федеральный закон определяет содержание оперативно-розыскной деятельности, осуществляемой на территории Российской Федерации, и закрепляет систему гарантий законности при проведении оперативно-розыскных мероприятий.

Основания и условия проведения оперативно-розыскных мероприятий определены в ст., ст. 7 и 8 закона об ОРД. В частности, в ч. 1 ст. 8 сказано, что гражданство, национальность, пол, место жительства, имущественное, должностное и социальное положение, принадлежность к общественным объединениям, отношение к религии и политические убеждения отдельных лиц не являются препятствием для проведения в отношении их оперативно-розыскных мероприятий на территории Российской Федерации, если иное не предусмотрено федеральным законом.

Федеральный закон от 26.04.2013 № 67-ФЗ (ред. от 03.07.2016) "О порядке отбывания административного ареста" не относится к числу законов, регламентирующих правоотношения в сфере оперативно-розыскной деятельности. Более того, ст. 1 данного закона, определяя предмет его регулирования, абсолютно однозначно закрепляет, что он устанавливает лишь порядок отбывания административного ареста лицами, подвергнутыми административному аресту в соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях. В данном законе не содержится никаких норм, ограничивающих осуществление оперативно-розыскной деятельности в специальных приемниках органов внутренних дел, тем более, не может быть подобных ограничений и в ведомственных нормативных правовых актах, изданных во исполнение Федерального закона "О порядке отбывания административного ареста".

В Российской Федерации отсутствуют законы, запрещающие или ограничивающие проведение оперативно-розыскных мероприятий или следственных действий в отношении административно задержанных и арестованных, содержащихся в специальных приемниках органов внутренних дел. Дело в том, что существование подобных ограничений означало бы наличие полного иммунитета от уголовного преследования, у лиц, содержащихся в спецприемниках. Если стать на такую позицию, то следовало бы признать, что административно задержанные и арестованные лица полностью освобождены от оперативно-розыскного контроля и обладают большим иммунитетом, нежели те субъекты, в отношении которых уголовно-процессуальным законодательством предусмотрен особый порядок привлечения к уголовной ответственности (судьи, прокуроры, депутаты и др.).

Вывод: требование прокуратуры по Республике Татарстан о запрете проведения ОРМ в отношении административно задержанных и арестованных, содержащихся в специальных приемниках органов внутренних дел, незаконны и не подлежат исполнению.

Профессор кафедры
оперативно-розыскной деятельности
органов внутренних дел
доктор юридических наук, профессор

В.Ф.Луговик